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nopeammin, kuin luonto uudistuu. Itse 
asiassa kerrytämme luontovelkaa koko ajan 
lisää. Jos kaikki kuluttaisivat kuten suoma-
laiset, tarvitsisimme neljän maapallon ver-
ran luonnonvaroja ja ekosysteemipalveluja 
tuottavia luonnonvoimia.

Vanhassa vara parempi – näin tosiaan 
huomataan. Aletaan siis uudelleen korjata 
ja korjauttaa sitä, mitä meillä jo on. Paikalli-
nen korjaaminen luo työtä ja toimeentuloa 
omalle alueelle, ja luonnonvarojen ylikäyt-
töä ja saastumista saadaan vähenemään.

Ota EkoaTekoa-oppaasta vinkkejä 
omaan toimintaan ja poimi talteen 
alueen korjausosaajien yhteystiedot.

Meri-Lapin alueen korjausalan yrittäjiä on 
kartoitettu EkoaTekoa-julkaisuun Lapin-
KIERTO-hankkeen suoman ajan ja resurssi-
en puitteissa. Toivottavasti jatkossa löytyy 
toimija, joka täydentää ja päivittää tätä 
listausta alueen korjausalan palvelujen 
tarjoajista.

Päivi Korttilalli
Hankeasiantuntija
LapinKIERTO – Kierto-
talousosaaminen
Lapin yritysrajapinnassa

Korjaamisen merkitys sinulle, minulle ja 
yhteiskunnalle

EkoaTekoa-korjausoppaan julkaisee LapinKIERTO – Kiertotalousosaaminen Lapin yritysrajapin-
nassa -hanke, Ammattiopisto Lappia
Toimitustyö: Pia-Maria Lausas
Tekstit: Teppo Aalto, Sami Karvonen, Päivi Korttilalli, Pia-Maria Lausas ja Anna-Riikka Lavia
Taitto: Eemil Mäkikorttila
Kannen kuva: Sofia Roukala
Kuvitus: Aleksantra Luokkanen, Anna Sokolova
Ulkoasun ohjaava opettaja: Elina Jääskeläinen
Paino: Painatuskeskus Finland, Rovaniemi 2025
Painos: 500 kpl

Korjaaminen on kaikille meille tuttua. Syk-
syllä huomaa ehkä, että ne villasukat jäivät 
parsimatta viime talvena. Perintönojatuoli 
odottaa edelleen entisöintiä tai ehkä työ on 
hieman vaiheessa... Auton korjaus onneksi 
hoituu tutulla korjaamolla. Talon katto tulisi 
lähivuosina uusia ja ikkunanpielet maalata. 
Ja kännykän akku vetelee viimeisiään.

Kiertotalous on koko ajan enemmän ja 
enemmän kuultu ja puhuttu asia. Usein 
kiertotalous ymmärretään vain kierrätykse-
nä. Mutta kiertotalous on paljon muutakin. 
Se on resurssitehokkuutta, huoltamista, 
korjaamista, jakamista, (kuten lainaamista, 
vuokraamista) sekä kompostointia. Kierto-
taloudella annetaan tuotteille ja tavaroille 
lisää käyttöikää, jolloin uutta ei tarvitse 
valmistaa niin paljon.

Tässä julkaisussa jaetaan tietoa korjaamisen 
merkityksestä kestävälle toiminnalle. Kor-
jaamisosaaminen on viime vuosikymmeni-
nä alkanut hiipua. Markkinointi ja halpatuo-
tanto ovat ajaneet meidät ostamaan uutta. 
Somemarkkinointi ja krääsätalous tarjoaa 
houkutuksia, joihin langetaan liian helposti. 
Valitettavan usein uusi ei kuitenkaan kestä 
aikaa tai kulutusta.

Luonnonvaroja kulutetaan aivan liikaa. Jat-
kuvaan kasvuun pyrkivä teollinen toiminta 
aiheuttaa luontohaittaa ja saastumista 
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Tuhlaustaloudesta kiertotalouteen
Nykyinen talousjärjestelmä perustuu pitkälti lineaariseen malliin, ns. take – make 
-waste malliin. Luonnosta otetaan raaka-aineita ja materiaalia, niistä valmistetaan 
hyödykkeitä kulutukseen ja lopuksi hylkäämme ne jätteeksi. Toki meillä on Suomes-
sa toimiva kierrätys, mutta jätteiden lajittelussa on vielä paljon parantamisen varaa. 
Kierrätys ei kuitenkaan riitä nykyisessä kulutustasossa. Lisäksi kierrätys raaka-aine-
tasolla vaatii aina kuljetuksia ja energiaa. Parhaiten tuotteiden arvo säilyy käyttämäl-
lä niitä uudelleen alkuperäisessä tarkoituksessa. Kunnossapito ja huolto pitävät yllä 
arvoa.

Kiertotalous on kierrätyksen lisäksi myös talousmalli, jossa arvon luonti perustuu 
jollekin kiertotalouden liiketoimintamallille. Korjaaminen ja korjauspalvelut ovat yksi 
tärkeä liiketoimintamalli. Käyttämällä paikallisia korjausalan yrittäjiä niin työllisyys 
kuin taloudellinen hyöty paikantuu omalle alueelle.

Rikkinäinen puhelin tai vanha tietokone 
ei ole jätettä – se on mahdollisuus
Kaatopaikoille päätyvää 
elektroniikkajätettä syntyy 
EU:ssa valtavat määrät, noin 
14 miljardia kiloa vuodessa. 
EU:ssa kotitalouksissa on 
arviolta 700 miljoonaa käy-
töstä poistettua matkapu-
helinta. Kun kännykät laite-
taan riviin niin ne kiertävät 
maapallon ympäri melkein 
kaksi kertaa. Shokeeraavia 
lukuja!

Vaikka elektroniikkajäte 
päätyisi kaatopaikkojen 
sijasta asianmukaisesti 
järjestettyyn kierrätykseen, 
se ei ole täydellinen rat-
kaisu. Käytöstä poistetut 
puhelimet tai tietokoneet 
ovat ongelmajätettä, joiden 
kierrätykseen liittyy edel-
leen monia ongelmia. Ne 
rasittavat ja saastuttavat 
luontoa kierrätettyinäkin.

Nykyään mieluummin 
ostetaan uusia kuin korja-
taan tai parannellaan ihan 
käyttökelpoisia kännyköitä 
tai tietokoneita. Jos kier-
rätyksen sijaan käytetyt 
puhelimet tai tietokoneet 
otettaisiin uusiokäyttöön 
ja niiden käyttöikää jatket-
taisiin, niin ongelmallisen 
jätteen määrä vähenisi.

Kuten olet ehkä jostain 
lukenut, Windows 10 -tuki 
päättyy tänä syksynä. 

Tämän jälkeen järjestelmä 
ei saa uusia päivityksiä 
eikä tietoturvakorjauk-
sia, mikä tarkoittaa, että 
käyttöjärjestelmästä tulee 
haavoittuvainen. Tämä ei 
kuitenkaan tarkoita, että 
tietokone lakkaisi toimi-
masta.  Jos päivitys Windo-
ws 11:een ei onnistu tai ei 
ole ajankohtaista, vaihtoeh-
tona on Linux. Monilla on 
varmasti mielessään vanha 
kuva Linuxista vaikeana ja 
hankalana käyttää – mutta 
todellisuus on aivan toinen. 
Linux on avoin, ilmainen, 
helppokäyttöinen ja käyttä-
jäystävällinen käyttöjärjes-
telmä, jonka asentaminen 
on helppoa. Lisäksi se tukee 
useita samoja ohjelmia 
kuin Windows. Kannattaa 
kokeilla Linuxia – yllätyt, 
miten vaivaton ja toimiva se 
voi olla!

Elektroniikkajätteen määrä Suo-
messa vuodessa per henkilö
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1. Oletko itse korjannut tai korjauttanut jotain?
2. Onko jotain, mitä haluaisit korjauttaa, mutta se ei ole (vielä) onnistunut?

Arja Havakka, Keminmaa
1. Kun olin pieni, piti säästää ja korjata. Ei ollut varaa ostaa uutta, eikä 
tavaraa aina edes ollut saatavilla. Mun äiti oli osaava ja kätevä ja opetti 
mua. Orkesterikamppeita en yritä korjata, se on ammattilaisten asia. 
Ne on sähkövehkeitä ja niitä ei passaa mennä hiusneulalla sörkkimään.
Korjaaminen ei koske vain tavaroita vaan myös ihmisiä. Jos olet lou-
kannut jotakuta, se pitää korjata. Tuntuu, että ihmissuhteiden korjaa-
minen on nykypäivänä unohtunut.
2. On esineitä, jotka ovat menneet rikki ja joita ei enää voi korjata. 
Olen kasannut niitä liimalla ja ottanut kuvan. Sitten olen pannut ku-
van pöydälle ja sitä katsoessani muistanut, miten ihana se esine oli 
ehjänä.

Jari Lipponen, Kemi
1. Jotain yksinkertaisia mekaanisia asioita, kuten polkupyörän kumien 
vaihtoa, pystyn itse tekemään. Autoille en osaa tehdä mitään, joten 
niitä tulee korjautettua.
2. Kodinkoneita olisin halunnut korjauttaa, mutta korjaushinta on 
kova verrattuna uuden laitteen hankintahintaan. Nykyiset kodinko-
neet kestää lyhyen ajan verrattuna vaikka 20–30 vuotta sitten valmis-
tettuihin koneisiin. Varsinainen ongelma on, että yhteiskunnallisesti 
hyväksytään sellaisten kodinkoneiden valmistus, joiden elinkaari on 
huomattavan lyhyt. Todellinen ympäristöteko olisi, että tehtäisiin hy-
viä kodinkoneita, jotka olisivat korjattavissa järkevään hintaan.

Elina Miettunen, Tervola
1. Remonttia, pienempää ja isompaa, tietenkin tekee, kun asuu oma-
kotitalossa. Jakkaroita on tullut maalattua ja sohva päällystettyä. En 
ole mikään ompelija, että korjaisin vaatteita, korkeintaan hihansuun 
tai vetoketjun. Korjautettua tulee sellaista, mitä ei itse osaa: kenkiä tai 
vaikka autoa ja polkupyöriä.
2. On sellainen yli satavuotias tuoli, joka on ollut suvussa. Olisi minun 
vuoroni kunnostaa se. Pitäisi löytää korjaaja, mutta se voi olla kallista 
hommaa.

Vepe Wunderink, Tornio
1. Tykkään korjata vaatteita esim. kirjoa koristeita, tehdä farkkuihin 
paikkoja ja korjata sukkia. Lapsena tein puutöitä papan kanssa, ja otin 
puukässän yläasteella valinnaisena. Yksinkertaiset puuasiat osaan siis 
korjata. Sitten mä tykkään kolvata. Kolvaaminen alkoi 9-vuotiaana, 
kun isä halusi tehdä radion mun kanssa. Nyt kun opiskelen musiikki-
teknologiaa, pääsen korjaamaan kaiken sortin piuhoja.
2. Mun isä keräilee vanhoja pelikonsoleita. Kotona on yksi vanha kon-
soli, joka haluttaisiin korjauttaa. Vanhaa elektroniikkaa löytyy vielä 
monilta ihmisiltä ja laitteita olisi kiva käyttää, mutta niille pitäisi löytää 
korjaajia.

Peukutetaan korjaamiselle
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Sopiiko korjattu tavara lahjaksi?
Tavaroiden korjaaminen on mainio tapa 
vähentää kuluttamista. Mutta voiko 
korjattua tavaraa antaa lahjaksi?Lahjaa 
hankkiessa on tärkeintä arvioida saajan 
toiveita ja arvomaailmaa. Marcel Maussin 
teoksessa Lahja vuodelta 1925 lahjan 
antamiseen liitetään huomaavaisuus, 
kiintymys ja sosiaalinen asema. Jos 
ihmisellä on vaikutusvaltaa, voi hän jopa 
menestyksekkäästi manifestoida kestä-
vyystrendiä antamalla lahjaksi korjatun 
tavaran.

Merkkituotteiden arvo säilyy. Korjaamal-
la voi tehdä luksusbrändin tuotteesta 
mieluisan käyttötavaran vielä vuosiksi, 
oli kyseessä sitten laukku tai kello. Lahjan 
saajasta riippuen tavaralla voi olla myös 
muita statusarvoja kuin merkki. Itse ottai-
sin mielelläni joululahjaksi kunnostetut 
armeijan metsäsukset, jotka riittäisivät 
omaan käyttööni loppuelämäksi. Isovan-
hemmilta peritty käytetty esine voi olla 
käsityönä tai kalliista materiaalista tehty 
arvoesine ja sisältää samalla tunnearvoa. 
Kunnostettu designhuonekalu lienee 
parempi tupaantuliaislahja kuin huokeal-
la valmistettu tusinatavara. Ylen haastat-
telussa suutarimestari Ville Hasala kertoo 
nuorten korjauttavan etenkin vaellus- ja 
korkokenkiä. Voisiko jonkun saajalle 
tärkeän esineen, esimerkiksi pyörän tai 
kodinkoneen korjauttaminen olla hyvä 
lahja?

Moni ihminen haluaa elää kestäväm-
min. Korjaustrendi pulppuilee pinnan 
alla ja on tulossa näkyvämmäksi osaksi 
yhteiskuntaa. Wienissä kaupunkilaisten 

käytössä on korjausseteli, joka kattaa 
puolet kulutustavaroiden korjauskustan-
nuksista. Näkyvä korjaaminen on trendi, 
jossa korjauksen jälkiä ei peitellä, vaan ne 
luovat kantajansa identiteettiä. Kestävyy-
destä on tulossa yhä voimakkaammin 
osa yhteiskuntaa ja kulttuuria. Samalla 
siitä tulee myös voimakkaammin osa 
meidän jokaisen elämää, ja miksei myös 
lahjan antamisen tapakulttuuria.

Voisiko jonkun saajalle tärkeän esineen, esimerkiksi 
pyörän tai kodinkoneen korjauttaminen olla hyvä 
lahja?

Näkyvä korjaaminen on trendi, jossa korjauksen 
jälkiä ei peitellä vaan ne luovat kantajansa identi-
teettiä

Kestävyydestä on tulossa yhä 
voimakkaammin osa yhteis-
kuntaa ja kulttuuria. Samalla 
siitä tulee myös voimakkaam-
min osa meidän jokaisen elä-
mää, ja miksei myös lahjan 
antamisen tapakulttuuria.
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Lappia kouluttaa kestävän 
tulevaisuuden ammattilaisia
Tieto- ja viestintätekniikan 
opetuksen yhteydessä 
toimii opiskelijavetoinen 
Kyberkeskus, joka tarjoaa 
oikean työelämän kaltaisia 
tieto- ja viestintätekniikan 
työtehtäviä opiskelijoille. 

LapinKIERTO-hankkeen 
aikana tieto- ja viestintä-
tekniikan opettajat ovat 
kouluttautuneet matka-
puhelimien korjausosaa-
miseen. Tietoa ja taitoa on 
sen jälkeen jaettu opiske-
lijoille. Koulutus järjestet-
tiin käytäntöä painottaen 
yhteistyössä oululaisen 
iHelp yrityksen kanssa, jolla 
on pitkä osaaminen matka-
puhelimien korjaamisesta. 
Samalla sovittiin tulevasta 
yhteistyöstä ja varaosakom-
ponenttien toimituksista 
heidän kauttaan.

Yhteistyötä hankeen aikana 
on myös tehty jätekeskus 

Jäkälän kanssa, joka toimitti 
käytöstä poistettuja matka-
puhelimia Kyberkeskukseen 
kunnostettaviksi. Jäkälästä 
toimitetut matkapuhelimet 
kirjattiin ylös, testattiin ja 
toimivat puhelimet tyh-
jennettiin ja palautettiin 
tehdasasetuksiin. Nyt 
matkapuhelimet odottavat 
uudelleen käyttöä. Rikkinäi-
set varastoitiin varaosapu-
helimiksi tulevia huoltoja 
silmällä pitäen.

Hankkeessa mietittiin myös 
Lappian sisäisiä kestävän 
kehityksen prosesseja. IT:n 
kanssa sovittiin, että Lap-
pian elektroniikkalaitteet, 
videotykit, tietokoneet ja 
tv:t testataan ensin Kyber-
keskuksella ja tarvittaessa 
kunnostetaan uudelleen 
käyttöä varten. Laitteita ei 
siis viedä SER-jätteeseen 
ennen testausta, koska 
usein IT-palveluilla ei ole 

aikaa testaukseen vaan laite 
vaihdetaan vaan uuteen. 
Kunnostetut tai muuten 
käytöstä poistetut laitteet 
laitetaan Kiertonettiin 
myyntiin ja näin saadaan 
laitteiden elinkaarta piden-
nettyä. 

Elinkaaren pidentämistä 
olemme myös tehneet 
kannettavien tietokoneiden 
kanssa, joissa Windows 10 
käyttöjärjestelmän tuki 
loppuu. Näihin koneisiin 
olemme asentaneet Linúx- 
käyttöjärjestelmän, joka 
mahdollistaa kannetavan 
tietokoneen käyttöiän jat-
kamisen turvallisesti.

Hankkeen aikana olemme 
kehittäneet myös käytöstä 
poistettujen tietokoneiden 
kiintolevyjen tyhjennyspro-
sessia. Usein vanhat kiin-
tolevyt tuhotaan mekaani-
sesti, jotta vanhoja tietotoja 

Lappian Kyberkeskus

Tuo tietokoneesi meille fixaukseen, niin annamme 
sille uuden elämän. Siitä voi tulla jopa nopeampi 
kuin se oli uutena. Mikäli sinulla on kännykkä, jossa 
lasi on säröillä tai akku alkaa olla vanha, niin tuo 
se meille korjattavaksi uuden kännykän ostamisen 
sijaan.

Autat paitsi luontoa tekemällä omalta osaltasi pie-
nen ekoteon niin autat myös opiskelijoita kouluttau-
tumaan uusiksi ammattilaisiksi alueelle. He oppivat 
korjaamaan kännyköitä, työllistyvät ja elävöittävät 
aluetta.

Meidät tavoittaa numerosta 040 5928738 ja löytää 
osoitteesta Tietokatu 2, Kemi. Tervetuloa!
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Lappian eri alojen huolto- ja korjaus-
osaaminen

Pintakäsittely
Alalla korjataan paljon asia-
kastöitä, keittiön kaapiston 
ruiskumaalauksia, väliovien 
ruiskumaalauksia, huoneka-
lujen kunnostamista.

Tieto- ja viestintätekniik-
ka
Tietokoneiden, tablet-lait-
teiden ja puhelimien 
huolto- ja asennustyöt sekä 
verkkopalvelut oppilastyö-
nä KyberKeskuksessa Kemin 
toimipisteellä.

Rakennusala
Korjausrakennusta eri 
kohteissa. Nykypäivän 
rakentajilla on valmiudet 
työskennellä korjausraken-
nustyömaalla.

Talotekniikka
Toisen ja kolmannen 
vuoden opiskelijat tekevät 
ammattimiehen johdolla 
uudis- ja perusparannustöi-
tä asiakastyökohteisiin.

Sähkö- ja automaatioala
Koulutukseen sisältyy säh-
kölaitteiden korjaustöitä, 
kunnossapitoa ja huoltoa.

Tekstiili- ja muoti
Opiskelijatyönä korjaus-
ompelua sekä verhoilua 
Torniossa.

Maatalous
Pellon ja maaperän kasvu-
kunnon korjausta. Konei-
den ja laitteiden huoltoa ja 
korjausta.

Puhtaus- ja kiinteistöpal-
velu
Koulutukseen kuuluu kiin-
teistön huolto- ja korjaus-
töitä.

Ajoneuvo
Korjaaminen ja huolto on 
koulutuksen ydin. Alalla 
hyödynnetään uudelleen-
käytettäviä varaosia mah-
dollisuuksien mukaan.

Korjaaminen ja huolto ovat osa koulutusta monella alalla. 
Kestävyyssiirtymä nostaa korjaamisen entistä tärkeäm-
mäksi, koska tuotteiden elinkaari on saatava mahdollisim-
man pitkäksi. Kaiken uuden valmistamisessa on pyrittävä 
suunnittelemaan tuotteet hyvin pitkäikäisiksi, mahdolli-
sesti modulaariseksi, helposti korjattavaksi ja päivitettä-
väksi.

Korjaustoiminnan esimerkkejä Lappian eri koulutus-
aloilta:

ei voida niistä enää lukea, 
vaikka kiintolevyt olisivat 
muuten vielä käyttökelpoi-
sia. Prosessin aikana kiinto-
levyt ylikirjoitetaan kolme 
kertaa ja näin voidaan 
varmistua, ettei aikaisempia 
tietoja voida enää miten-
kään palauttaa ja kiintole-
vyt voidaan ottaa turvalli-
sesti uudelleen käyttöön.

Hanke on mahdollistanut 
tieto- ja viestintätekniikan 
alalla uuteen ajattelutapaan 
kiertotaloudessa. Uusia kor-
jaamisen ja kierrättämisen 
malleja ja prosesseja olem-
me opettaneet oppilaille ja 
myös käytännön korjaamis-
taitoja. Jatkossa oppilaat 
valmistuvat tulevaisuuden 
IT ammattilaisiksi, jotka 
osaavat ajatella elektroniik-
kalaitteiden elinkaarta 
laajemmin ja laitteiden 
hyödynnettävyyttä kestävä 
kehityksen periaatteiden 
mukaan.

Lappian tekstiili- ja muotialan opiskelija Veera Holm ohjeistaa Päivi Kortti-
lallia takin korjauksessa vuoden 2024 EkoaTekoa-tapahtumassa.
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Pidä huolta, korjauta, kierrätä

Mitä voi itse 
tehdä?

Korjauspalvelu Kun ei ole 
enää korjat-
tavissa

Älylaitteet Kännyk-
kä

Puhdistus: mikro-
foni ja latusportti; 
näytön suoja; muis-
tikortin lisääminen; 
pilvitallennus

Akun, näytön tai 
muun rikkoutu-
neen komponen-
tin vaihto

SER-jätteeksi; 
materiaalien 
kierrätys

Läppäri Puhdistus: imurilla 
voi poistaa pölyjä 
tuuletusaukoista; 
tietokoneessa oh-
jattuja optimoin-
titoimintoja esim. 
kiintolevytilan 
vapauttamiseen

SER-jätteeksi; 
materiaalien 
kierrätys

Linux-käyttöjär-
jestelmän asenta-
minen; muistin ja 
kiintolevyn lisää-
minen ja päivityk-
set

Kodin-
koneet

Imuri Suodattimien puh-
distus; ks. laitteen 
ohjekirjasta ohjeita 
huollosta.

Kodinkonehuolta-
jan korjauspalvelu

SER-jätteeksi

Ruohon-
leikkuri

Ruohonleikkuri, puh-
distus ja säilytys

Kaasuttimen 
huolto ja korjaus; 
öljynvaihto; terän 
vaihto / teroitus

SER-jätteeksi tai 
ruohonleikkuri-
metallin kierrä-
tykseen

Huone-
kalut

Maalattu 
tuoli

Pölyjen ja tarv. mie-
dolla saippualiuok-
sella kostutetulla 
liinalla pyyhintä. 
Vältä voimakkaita 
kemikaaleja

Vanhan maalin 
poisto, hionta ja 
uudelleen maa-
laus

Sekajätteenä 
ekoasemalle

Uudelleenverhoilu; 
pintapehmusteiden 
lisäys tai vaihto; 
rungon ja jousien 
kunnostus; meka-
nismien korjaus  

Sekajätteenä 
ekoasemalle

Sohva Ei aurinkoon eikä 
patterin viereen; 
säännöllinen imuroin-
ti; tyynyjen pöyhintä 
ja kääntely; tekstiilin-
suoja-aineet
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Mitä voi itse 
tehdä?

Korjauspalvelu Kun ei ole 
enää kor-
jattavissa

Tekstiilit Villaneule Ensisijaisesti tuuletus 
ja pakastus; tahran-
poisto käsin; pesu 
villanpesuaineella

Reikien parsiminen; 
paikan neulominen
Korjausompelu; 
tuunaus uudeksi 
tuotteeksi; vaate-
laastarin käyttö 
reiän paikkaukseen

Purkaminen ja 
langan uudel-
leenkäyttö; 
jätteenä seka-
jätettäfarkut Pesu vain tarvittaessa; 

välillä voi pakastaa 
(tappaa bakteereja); 
katupölyä ja tahroja 
voi harjata vaatehar-
jalla

Matonkuteek-
si; jätteenä 
sekajätettä

Kellot, 
korut, 
silmälasit

Kulta-
sormus

Liotus lämpimässä 
vedessä, jossa astian-
pesuainetta, harjaus 
pehmeällä harjalla, 
huuhtelu ja kuivaus

Huolto kultase-
pänliikkeessä, jos 
sormus on naar-
muuntunut, siinä on 
löystyneitä tai värilli-
siä jalokiviä

uuden korun 
teetättäminen 
vanhasta; 
myynti kul-
taa ostavaan 
yritykseen

Laukut ja 
kengät

Nahkaken-
gät

Puhdistus kenkäharjal-
la, lankkaus

Suutarilla korjautta-
minen

Sekajätteenä 
kodin jäteas-
tiaan

Nahkalau-
kut

Hoito nahanhoitoai-
neella

Jätehierarkia tarkoittaa 
etusijajärjestystä, jonka 
mukaan ensisijaisena 
tavoitteena on välttää 
jätteen syntymistä.
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puhdistetaan, ja mikä kannattaa korjata, 
korjataan. Emme tee isoja korjaustöitä, 
mutta esimerkiksi lahjoitussängystä 
tarkistamme, että kaikki ruuvit ovat 
kunnolla kiinni. Meillä on myös käytössä 
tekstiilipesuri, jolla sohvat pestään, ker-
too Merivan toimitusjohtaja Outi Hede-
mäki-Kantola.

Tekstiili ja elektroniikka kiertoon
Jätekeskus Jäkälän kanssa on vajaan 
vuoden ajan tehty yhteistyötä jätelain 
mukaisessa poistotekstiilien käsittelyssä. 
”Yllätyspusseissa” saapuvat poistoteks-
tiilit käsitellään Tornion Työvoimalasääti-
össä ja Merivassa asiakkaiden työtoimin-
tana. Käyttökelpoiset tuotteet päätyvät 
myyntiin Goodwill-myymälöihin. Kuivat 
ja puhtaat, materiaaliltaan soveliaat, 
mutta alkuperäiseen tarkoitukseensa 
käyttökelvottomat tekstiilit toimitetaan 
eteenpäin uusien tuotteiden raaka-ai-
neeksi. Sitä ennen niistä otetaan talteen 
napit, vetoketjut ja kangastilkut, joita 

Yhteiskunnallinen yritys ihmisen ja 
ympäristön asialla

Goodwill-kierrätysmyymälät ovat 
tuttuja monille Meri-Lapissa. Kemin 
myymälä on toiminut kymmenen 
vuotta. Torniossa toimintaa on takana 
pari vuotta, ja myymälä on vastikään 
muuttanut uusiin avarampiin tiloihin.

Ehkä vähemmän tunnettuja ovat Good-
willin paikalliset taustatoimijat Meriva sr 
ja Tornion Työvoimalasäätiö sr. Niiden toi-
minta-ajatuksena on sosiaalinen työllistä-
minen sekä kuntoutuksen järjestäminen 
ja kehittäminen Lapin hyvinvointialueel-
la. Säätiöiden asiakkaina on heikossa 
työmarkkina-asemassa olevia henkilöitä, 
kuten pitkäaikaistyöttömiä, työttömiä 
nuoria, kouluttamattomia, osatyökykyi-
siä, päihderiippuvaisia, mielenterveyson-
gelmaisia ja eri vammaisryhmiä. Asiakkai-
ta molemmilla säätiöillä on runsaat 250 
vuodessa.

– Goodwill-myymälät sekä kiertotalous. 
kunnostaminen, tuotteiden uudelleen-
käyttö ja kestävä kehitys luovat perustan 
koko meidän toiminnalle. Niiden ympä-
rille nivoutuvat työtoiminnat ja myös uu-
sien työpaikkojen kehittäminen, toteaa 
Tornion Työvoimalasäätiön toimitusjoh-
taja Mari Jussila.

– Goodwill-brändin mukaisesti myym-
me ainoastaan ehjää, puhdasta tavaraa. 
Meillä on työsalit, joissa asiakkaamme 
tutkivat ja käsittelevät kaiken, mikä lah-
joituksina tulee myyntiin. Meille on etu, 
että tähän alkukäsittelyyn liittyy paljon 
työtehtäviä ja sitä on vaikea automa-
tisoida. Se mikä kannattaa puhdistaa, 

– Me teemme tiiviisti yhteistyötä, emme kilpaile, 
vakuuttavat Tornion Työvoimalasäätiön toimitus-
johtaja Mari Jussila (vas.) ja Merivan toimitusjohtaja 
Outi Hedemäki-Kantola.
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voidaan hyödyntää säätiöiden työpajois-
sa. Tavoitteena on, että energiajätteenä 
polttoon päätyvää tekstiiliä jäisi mahdol-
lisimman vähän.

Molemmilla säätiöillä on myös kierrätys-
pisteet, joissa otetaan vastaan käytöstä 
poistettua sähkö- ja elektroniikkaromua 
(SER). Sähkölaitteiden toimivuus testa-
taan yksinkertaisesti laittamalla töpseli
seinään. Toimiva laite voidaan laittaa 
myyntiin, mutta rikkinäisiä koneita ei 
ryhdytä korjaamaan. SER-jäte lajitellaan, 
puretaan ja komponentit toimitetaan 
kiertoon.

Yhteiskunnallinen yritys tekee hyvää
Meriva ja Tornion Työvoimalasäätiö 
tuottavat lähes samoja sosiaalipalvelu-
ja samalla hyvinvointialueella. Säätiöt 
ovat päätyneet tekemään yhteistyötä 
eivät kilpailemaan keskenään. Merivalle 
on myönnetty Yhteiskunnallinen Yritys 
-merkki. Tornion Työvoimalasäätiö hakee 
parhaillaan merkkiä.

– Yritykselle se on brändimerkki. Se 
kertoo siitä, että kannamme yhteiskun-
nallista vastuuta linkittämällä sosiaalinen 
vahvistuminen osaksi kiertotaloutta 
ja kestävää kehitystä, toteaa Hedemä-
ki-Kantola.

– Säätiöiden toiminnan keskiössä ovat 
aina ihmiset, joiden elämää tuetaan val-
mennuksella, kuntoutuksella ja kiinnit-
tämällä heitä työelämään. Kun siihen ta-
voitteeseen päästään luomalla asiakkaille 
tuotteiden uusiokäyttöön ja kierrätyk-
seen liittyviä työtehtäviä, voidaan puhua 
inhimillisestä ja sosiaalisesti kestävästä 
kiertotaloudesta, pohtii Jussila.

Mikä on yhteiskunnallinen yritys?

Yhteiskunnallisen yrityksen liiketoiminnassa 
on kolme tunnusomaista piirrettä:
1. liiketoiminnan tavoitteena on tuottaa 
yhteiskunnallista hyvää ratkomalla sosiaalisia 
ja/tai ympäristöongelmia
2. suurin osa eli yli puolet voitosta käytetään 
yhteiskunnallisen päämäärän edistämiseen
3. päätöksenteossa ja hallinnossa korostuvat 
avoimuus, osallisuus ja demokratia

– Tykkäämme pelata lautapelejä lasten kanssa. Kimb-
lestä puuttui yksi pelinappula, joka tulostettiin Tornion 
työvoimalasäätiön ICT-pajan 3D-tulostimella. Toisen 
kerran käytin palvelua, kun Moccamaster-kahvinkeit-
timen kannusta oli yksi muoviosa mennyt rikki. Sekin 
mallinnettiin ja tulostettiin 3D-tulostimella, kertoo Mari 
Jussila.

– Olen positiivisesti yllättynyt. Poistotekstiileistä 
huomattavasti suurempi osa, kuin mitä oletin, voidaan 
käyttää uudelleen tai hyödyntää materiaalina. Mutta se 
polttoon päätyvän sekajätteen määrä on edelleen aika 
suuri, toteaa Outi Hedemäki-Kantola.
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Miksi korjauspalvelujen arvonlisäveroa 
pitäisi laskea?
Olet ollut käynnistämässä kansalaisa-
loitetta korjauspalvelujen siirtämisestä 
alempaan arvonlisäverokantaan eli 25,5 
prosentista 14 prosenttiin. Miksi tätä 
kansalaisaloitetta pitäisi kannattaa, 
suutarimestari ja yrittäjä Ville Hasala?
Aloitteen tavoitteena on tehdä tuotteiden 
korjaamisesta kuluttajille edullisempaa, 
tukea paikallisia pienyrittäjiä ja vauhdittaa 
Suomen siirtymää kohti kiertotaloutta. 
Aloite koskee käsityövaltaisia korjauspalve-
luja, kuten suutareita, ompelijoita, verhoi-
lijoita sekä polkupyörien ja kodinkoneiden 
korjaajia.
Korjauspalveluiden arvonlisäverokannan 
alentamisella tavoitellaan useita yhteiskun-
nallisesti merkittäviä ympäristö-, työlli-
syys- ja taloushyötyjä, jotka ovat linjassa 
kestävän kehityksen ja kiertotalouden 
periaatteiden kanssa. Ruotsissa vastaavan-
lainen uudistus on tehty, ja kokemukset 
siitä ovat olleet hyviä.

tahtoisi tehdä niin jatkossakin, jos se olisi 
taloudellisesti järkevää ja palvelut olisivat 
helposti saatavilla. Myös korjauspalvelu-
ja käyttämättömistä henkilöistä osa olisi 
halukkaita käyttämään niitä, jos hintaan, 
tarjontaan ja tietoon liittyviä esteitä pystyt-
täisiin poistamaan.

Miten alv:n alentaminen vaikuttaisi kor-
jauspalvelujen haluttavuuteen?
Arvonlisäveron alentaminen vahvistaisi 
korjauspalveluiden asemaa ja tekisi yrittä-
misestä taloudellisesti houkuttelevampaa. 
Lisääntyvä yrittäjyys parantaa kuluttajan 
kannalta palvelujen saavutettavuutta ja luo 
hintakilpailua. Kun korjaamisen houkutte-
levuus ja saavutettavuus paranevat, korjaa-
misesta tulee varteenotettava vaihtoehto, 
jonka yhä useampi voi valita tuotteen 
hävittämisen ja uuden ostamisen sijaan. 
Korjaamisen valitseminen pidentää tuot-
teen elinkaarta, vähentää jätteen määrää ja 
säästää luonnonvaroja.

Suomessa korjauspalvelujen toimi-
ala on tunnuslukujen valossa pieni: v. 
2022 alan liikevaihto oli 386 milj. € ja 
henkilöstö 2526. Miksi korjauspalvelu-
jen pientä toimialaa pitäisi tukea alvia 
alentamalla?
Monet kuluttajien ostamat tavarat ovat 
tuontituotteita, kun taas korjaaminen ta-
pahtuu Suomessa. Korjauttamalla tuotteita 
asiakas tukee kotimaista työllisyyttä ja 
yrittäjyyttä, ylläpitää paikallista palvelun-
tarjontaa ja mahdollistaa osaamisen siirtä-
misen ja käsityöammattien säilymisen. Kun 
yritysten toimintaedellytykset ja kannat-
tavuus paranevat, ne voivat investoida, 
kehittää uusia palveluja ja luoda uusia 
työpaikkoja.

”Tavaroiden pois heittäminen on usein halvempaa, kuin 
niiden korjaaminen. Tämä on kestämätöntä ympäris-
tön ja paikallisen työllisyyden kannalta”, sanoo korja-
usaloitteen käynnistäjä suutarimestari Ville Hasala.

Allekirjoita täällä:

Haluavatko suomalaiset korjauttaa 
tavaroitaan?
Valtioneuvoston tuoreen selvityksen 
(REPAIRED, 2024) mukaan suomalaiset 
haluavat korjauttaa. Suurin osa kuluttajista 
on joskus käyttänyt korjauspalveluita ja 
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Listaus alueen korjauspalveluja 
tarjoavista yrityksistä
Tekstiilien, asusteiden ja jalkineiden korjaus
Ateljee Ompelimo HennaMarjaana
p.045 110 4434; info@hennamarjaana.fi 
Keskuspuistokatu 5, 94100 Kemi 
ateljeeompelimohennamarjaana.fi
Korjausompelu mm. vetoketjun vaihto, lyhennys, 
kavennus, muodistukset (vanhasta uutta), asus-
tekankaat mm. trikoo-ja collegekankaat, lasten-
vaatteet, ompelutarvikkeet

Kemin Suutari ja Avainpalvelu 
p. 045 333 5438 
Keskuspuistokatu 1, 94100 Kemi 
www.pikasuutari.fi
Huolto-, kunnostus- ja korjauspalvelu jalkineille ja 
auton avaimille

Kimaralla 
p. 044 040 0597; kimarallamaarit@gmail.com 
Kimaralla Shoppi Pitkäkatu 2, 95400 Tornio 
(verkkokauppa tulossa)
Instagram, Facebook, YouTube: Kimaralla Maarit
Perinteinen korjausompelu ja mittatilausompelu, 
olemassa olevien vaatteiden ja kankaiden hyö-
dyntäminen tuunaten ja kierrättäen käyttökelpoi-
siksi tuotteiksi

Ompelimo Heleiina
p. 045 78 323 884; ompelimo@heleiina.fi
Torikatu 10, 95400 Tornio
www.heleiina.fi
korjaus-, muokkaus- ja mittatilausompelu, 
pienimuotoisesti verhoilua; kierrätysmateriaalien 
käyttö omissa tuotteissa; Anni Ruuth -hääpuku-
mallisto

Ompelimo Karoliina
p. 044 082 7310; 
ompelimo.karoliina@outlook.com
Alkkulanraitti 49, 95600 Ylitornio
Facebook: Ompelimo Karoliina
Vaatteiden paikkaus ja korjaus, vetoketjun vaihto, 
muokkaukset esim. lyhennys, kavennus, levennys; 
mittatilaustuotteet

Ompelimo Satu Singeri
p. 0400 897 466 ; satuheikkila1169@gmail.com
Raustintie 17, 95410 Tornio
Instagram, Facebook: Ompelimo Satu Singeri
Vaatteiden korjaus; koirien vaatteet mittatilaukse-
na (mm. tossuhaalarit, merinovillapaidat)

Ompelimo Welvet 
p. 040 831 0313; juliawallen1@hotmail.com
Valtakatu 11-13, 94100 Kemi (Monikulma)
Instagram, Facebook: Ompelimo Welvet
korjausompelu, vetoketjun vaihto, housujen ja 
Hihojen lyhennys, brodeeraus; mittatilaustuotteet 
(mm. hääpuvut, juhla-asut, ristiäismekot ja kodin-
tekstiilit); käsityötarvikkeet, konehuollot

Sun Suutari
p. 044 373 3283; asiakaspalvelu@sunsuutari.fi
Karjalahdenkatu 7, 94600 Kemi (Kemin Prisma)
www.sunsuutari.fi
Kengät: korkolaput, puoli- ja kokopohjaus, liima-
us, ompelu, venytys, paikkaus, vetoketjun vaihto, 
ortopediset korotukset, nastoitus, pesu- ja hoito-
käsittelyt; laukut: vetoketjut, kantohihnat, paik-
kaus, muokkaus, tikkaus, hoito- ja pesukäsittelyt; 
nahka- ja tekstiilituotteet: vetoketjut, paikkaukset 
ja muut korjaukset, farkkujen vetoketjut ja napit, 
merkkien ompelu; muuta: avainten teko, passiku-
vat, kaiverruskyltit

Villakihara by Niina
p. 045 7877 0761 (Niina), 
040 684 65 95 (OSK Virran Voima); 
info@villakihara.fi
Osuuskunta Virran Voima, Kunnantie 4, 94400 
Keminmaa
www.villakihara.fi
Korjausompelu, neuleiden huolto, pienhuoneka-
lujen verhoilu, kierrätysmateriaaleista valmistetut 
tuotteet, villaneuleet, tilaustyöt
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Kellot, korut, silmälasit

Älylaitteet, pienkoneet ja muu 
elektroniikka
Audiopaja Ay
p. 040 596 9582; matti.adolfsen@gmail.com
Urheilukatu 20, 94100 Kemi
audiopaja.dy.fi; 
www.youtube.com/@audiopaja1526
Elektroniikkahuolto: esitystekniikan laitteet, 
RF-laitteet. soittimet ja vahvistimet

Elektroniikkayritys E Holappa Oy
p. 050 463 0789; eerohscm@gmail.com
Keminsuuntie 67, 94400 Keminmaa
Kotitalouskoneiden sekä kodin ja puutarhan lait-
teiden huolto ja korjaus

Keinänen Oy
p. 010 396 4103; huolto@keinanenoy.fi
Lindströminmutka 1, 95420 Tornio
keinanenoy.fi
Liikkeessä myytävien pienkone- ja polkupyörä-
merkkien huolto ja korjaus: BRP: lynx, ski-doo, 
can-am, sea-doo; puutarhakoneet: husqvarna, 
honda, stiga; perämoottorit: tohatsu, mercury; 
pyörät: trek, orbea, helkama, tunturi, rockmachi-
ne, haibike

Keminmaan Pienkonehuolto
p. 044 307 8577; 
keminmaanpienkonehuolto@gmail.com
Listemaantie 7, 94500 Lautiosaari
Puutarhakoneiden huolto ja korjaus, pienet pelti-
hitsaukset

Kemin pyörä ja varaosa
p. 040 704 9781; info@keminpyora.fi
Täikönkatu 3, 94100 Kemi
www.keminpyora.fi
Polkupyörien ja pienkoneiden huolto ja korjaus

PKH Alamäki Oy
p. 040 836 9012; pkhalamakioy@gmail.com
Tellervontie 2a1, 95410 Tornio
www.pkhalamaki.fi
Huolto ja varaosat moottorikelkoille, mönki-
jöille, veneille; kärcher-tuotteet, pienkoneet ja 
sähköpyörät

Suomen Akut Oy
p. 016-342 2222; myynti@suomenakut.fi
Lampelankatu 23, 96320 Rovaniemi (Tornion 
myymälä: Kemintie 54, 95420 Tornio)
www.suomenakut.fi
Akkujen kunnostus- ja kennotuspalvelut Akku-
Tec-kennotuspalvelun kautta (mm. porakoneen, 
rikkaimurin, sähköhammasharjan, partako-
neen, hiustrimmerin ja muiden pienkoneiden 
akut)

Kelloseppä Juha Martimo
p. 0400 695 595; Ksmartimo@ksmartimo.com
Kauppakatu 17 B21, 94200 Kemi
Ranne-, tasku- ja seinäkellojen perushuollot ja 
osakorjaukset

Kultaoptiikka Kemppainen
p. 040 840 9207; 
kultaoptiikka.kemppainen@pp.inet.fi
Satamakatu 8, 95400 Tornio
www.kultaoptiikkakemppainen.fi
Kultasepän- ja kellosepänalan sekä optisen alan 
korjauspalvelut

Wirkkala Optiikka
p. 050 593 9090; tornio@wirkkalaoptiikka.fi
Hallituskatu 5, 95400 Tornio
www.wirkkalaoptiikka.fi
Silmälasien metalli- ja muovijuotokset, varrel-
listen nenätyynyjen ja korotustyynyjen asennus, 
nenätyynyjen vaihto, ruuvien kiristys ja irronnei-
den asennus, aisojen ja aisanpäiden vaihto/kor-
jaus, vanhojen linssien hionta uuteen kehykseen, 
uusien linssien hionta vanhaan kehykseen, 
hengettömien lasien korjaus



Huonekalut, entisöinti, verhoilu

Harrastusvälineet

Verhoomo Blackbird
p. 040 747 1508; annakaisa.kujala@gmail.com
Ahontie 5, 94400 Keminmaa
Facebook: verhoomo blackbird
Huonekalujen ja ajoneuvojen verhoilu

Meri-Lapin Pianopalvelu
p. 040 839 8560; merilapinpiano@outlook.com
merilapinpiano.com
Akustisten pystypianojen ja flyygelien viritys, 
huolto ja korjaus

Tornion Työvoimalasäätiö sr, ICT-paja
p. 0400 367 886; tommi.hyvonen@tornio.fi
Teollisuuskatu 8–10, 95420 Tornio
www.tyovoimalasaatio.fi
3D-Tulostuspalvelu: tuotteen korjaaminen 
mallintamalla ja tulostamalla rikkoutunut tai hä-
vinnyt muoviosa (esim. lautapelin pelinappula)

Tornion Tyylikaluste Ky
p. 0400 448 328; jari.vaha@outlook.com
Lanakoskentie 4,95470 Tornio
kunnostus ja entisöinti huonekaluista raken-
nuksiin, kaluste- ja ulko-ovien pintakäsittely 
ja maalaus, uustuotantona mm. kalusteita ja 
portaikkoja

Verhoilija Anita Tapani
p. 040 828 3544; anita.tapani@hotmail.com
Nakkulantie 31, 95460 Tornio
Facebook: Verhoilija Anita Tapani
Autojen, moottoripyörien, moottorikelkkojen 
ja veneiden uudelleen verhoilu, huonekalujen 
uudelleen verhoilu

Eräpuu Oy
p. 045 634 5544; myynti@erapuu.fi
Kivikuja 2, 94830 Kemi
www.erapuu.fi
Puukkojen, veitsien ja jääkairojen korjaus-/teroi-
tuspalvelu

FiksausMäkelä
p. 044 264 2601; fiksausm@outlook.com
fiksausmakela.fi
Jääkiekkomaalivahdin varusteiden korjaus ja 
muokkaus, jääkiekkomailan varsikorjaus (SRS); 
custom lippikset/pipot, urheilu- ja vapaa-ajan-
vaatteet

*Tämä yrityslistaus on tehty syksyllä 2025 LapinKIERTO-hankkeen mahdollista-
man ajan ja resurssien puitteissa. Toivomme, että siitä on käytännön hyötyä ja 

että sitä jatkossa päivitetään ja täydennetään.



Kiertotalous kuuluu kaikille 
-podcastit

Jakso 1: Mikä kiertotalous ja miksi?

Jakso 3: Korjaamisen uusi aika

Jakso 2: Kierrättämistä vai 
uudelleenkäyttämistä?

Jakso 4: Tavoitteena ruokahävikki 0

Jakso 5: Sosiaalisen kestävyyden 
kautta kiertotalouteen


